

更好发挥经济体制改革的牵引作用

——访国家发展改革委党组书记、主任郑栅洁

新华社记者 陈炜伟 周圆

深化经济体制改革仍是进一步全面深化改革的重点。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，坚持以经济体制改革为牵引，全面部署各领域各方面的改革。

如何深刻理解经济体制改革的牵引作用？如何抓好经济体制改革具体任务的落实？新华社记者采访了国家发展改革委党组书记、主任郑栅洁。

更好发挥经济体制改革的牵引作用

问：《决定》提出“以经济体制改革为牵引”，对此如何理解？下一步经济体制改革面临的形势和任务是什么？

答：习近平总书记强调，经济体制改革对其他方面改革具有重要影响和传导作用，重大经济体制改革的进度决定着其他方面很多体制改革的进度，具有牵一发而动全身的作用。

《决定》强调以经济体制改革为牵引，可以从三个方面理解把握：

一是“重点”，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，深化经济体制改革仍是进一步全面深化改革的重点，要围绕发展这个第一要务来部署各方面改革，以抓重点来带全盘。

二是“先导”，牵住经济体制改革这个“牛鼻子”，可以有力促进其他领域深层次矛盾的化解，为全面深化改革创造条件、提供动力。

三是“协同”，随着改革触及更多利益矛盾和深层次的体制机制问题，进一步深化经济体制改革，也迫切需要协同推进政治、文化、社会、生态文明等其他领域的改革，实现各领域改革相互促进、相互支撑。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。把握新机遇、应对新挑战，推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化，都迫切需要进一步深化改革，更好发挥牵引作用。

国家发展改革委将坚决贯彻落实党的二十届三中全会部署要求，立足宏观管理和经济综

合协调部门职责，深入理解、准确把握、扎实推进经济体制改革。

既“放得活”又“管得住”

问：《决定》提出，高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。下一步，如何更好处理政府和市场的关系？

答：构建高水平社会主义市场经济体制，关键是处理好政府和市场的关系。要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，让政府在弥补市场失灵方面精准发力，使市场“无形之手”充分施展，政府“有形之手”有为善为，做到既“放得活”又“管得住”。具体工作中，要做到三个“进一步”：

进一步增强各种所有制经济的内生动力和创新活力，出台国有经济布局优化和结构调整指引，制定民营经济促进法，完善民营经济参与国家重大战略体制机制，完善中国特色现代企业制度，推动形成一批世界一流企业，促进各种所有制经济优势互补、共同发展。

进一步畅通国民经济循环，推出全国统一大市场建设指引，明确统一的制度规则，健全一体衔接的流通规则和标准，打通堵点卡点，破除地方保护和市场分割，加快构建全国统一大市场。

进一步完善市场经济基础制度，加强产权和知识产权保护，依法平等长久保护各种所有制经济产权；出台完善市场准入制度的意见，发布新版市场准入负面清单，健全中国特色社会

信用体系，更好营造公平竞争的市场环境。

塑造发展新动能新优势

问：《决定》提出，健全推动经济高质量发展体制机制。下一步，如何完善推动高质量发展激励约束机制，塑造发展新动能新优势？

答：高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须充分发挥创新主导作用，因地制宜发展新质生产力，加快新旧动能转换，塑造发展新动能新优势，重点要做到“一聚焦三加快”。

聚焦科技创新，打好关键核心技术攻坚战，加强国家战略科技力量建设，推动科技创新和产业创新深度融合。

加快改造提升传统产业。传统产业在制造业中占比超过80%，在加快构建现代化产业体系的进程中，要通过实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程、智能制造工程等，激发“老产业”的“新动能”。

加快培育壮大新兴产业。实施国家战略性新兴产业集群发展工程，巩固提升新能源汽车全产业链竞争优势，体系化推进北斗广泛应用，积极培育瞪羚企业和独角兽企业，引导新兴产业健康有序发展。

加快谋划布局未来产业。建立未来产业投入增长机制，开辟量子科技、生命科学等未来产业新赛道，开展“人工智能+”行动，布局建设一批未来产业先导区。

健全宏观经济治理体系

问：科学的宏观调控、有效的政府治理是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。下一步，健全宏观经济治理体系有哪些重点任务？

答：要进一步完善宏观调控的制度体系，充分发挥国家发展规划的战略导向作用，增强宏观政策取向一致性。从国家发展改革委的工作来说，重点是抓好强化规划引导、加强政策协同、推动区域协调发展等三方面。

完善国家战略规划体系，构建国家战略规划制定和实施机制，健全国家经济社会发展规划制度体系，在当前阶段，重点是加快落实“十四五”规划，切实做好“十五五”规划前期规划工作。

加强宏观政策协调配合，将经济政策和非经济性政策都纳入宏观政策取向一致性评估，健全预期管理机制，促进财政、货币、产业、价格、就业等政策协同发力，避免“合成谬误”和“分解谬误”。

推动区域协调发展，推动西部、东北、中部、东部协调发展，推动京津冀、长三角、粤港澳大湾区等更好发挥高质量发展动力源作用，促进各类要素合理流动和高效集聚，构建优势互补的区域经济布局和国土空间体系。

形成城乡融合发展新格局

问：《决定》明确，完善城乡融合发展体制机制。下一步，如何更好促进城乡共同繁荣发展？

答：要统筹新型工业化、新型城镇化和乡

村全面振兴，进一步推进基础设施一体化、公共服务均等化，进一步推进要素自由流动、产业协同发展，缩小城乡差别，形成城乡融合发展新格局。重点是从“城”“乡”两头入手，共同发力。

从“城”的角度，要健全推进新型城镇化体制机制，加快推动农业转移人口市民化，形成产业升级、人口集聚、城镇发展的良性互动。

从“乡”的角度，要完善乡村振兴投入机制，完善高标准农田建设、验收、管护机制，统筹推进粮食购销和储备管理体制机制改革，多措并举促进农民增收。

此外，县域是城乡联系最紧密的地区，最有条件率先实现城乡融合发展，要把县域作为重要切入点，率先在县域内破除城乡二元结构。

建设更高水平开放型经济新体制

问：《决定》提出，完善高水平对外开放体制机制。下一步，怎样建设更高水平开放型经济新体制？

答：开放是中国式现代化的鲜明标识，必须坚持开放促改革，建设更高水平开放型经济新体制。重点抓好四方面工作：

一是稳步扩大制度型开放，主动对接国际高标准经贸规则，在产权保护、产业补贴等重点领域，实现规则、规制、管理、标准相通相容。

二是深化外商投资和对外投资管理体制改革，扩大鼓励外商投资产业目录，合理缩减外资准入负面清单，落实全面取消制造业领域外资准入限制措施，通过“一加一减一清零”，进一步扩大开放吸引外资。同时，保障外资企业国民待遇，打造一流营商环境，不仅让外商“进得来”，更能“发展好”。

三是优化区域开放布局，加快建设海南自由贸易港，加快形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。

四是高质量共建“一带一路”，扎实落实八项行动，统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目，推动“一带一路”国际合作行稳致远。

(据新华社北京电)

聚焦2024巴黎奥运会



图为7月31日，中国选手潘展乐在比赛后庆祝。新华社记者 杜宇 摄



图为8月1日，杨家玉在夺冠后庆祝。新华社记者 李颖 摄



图为8月1日，刘宇坤在夺冠后庆祝。新华社记者 张帆 摄



郑钦文创历史晋级女单决赛

力克世界第一！

新华社巴黎8月1日电(记者高萌 乐文婉)1日，巴黎奥运会网球女单半决赛在罗兰·加洛斯中心球场进行。中国选手郑钦文以6:2、7:5战胜赛会头号种子、世界第一的波兰选手斯维亚特克，闯入决赛，超越了李娜在2008年北京奥运会上取得的女单第四名，刷新中国队在奥运网球女单项目上的最佳战绩。

据WTA(女子网球选手协会)数据显示，郑钦文与斯维亚特克共交手7次，这是郑钦文首次取胜。

3日，郑钦文将站上奥运会女单决赛赛场，继续向历史纪录、向金牌发起冲击。她的对手将在1日晚些时候在斯洛伐克选手施米德洛娃和克罗地亚选手维基奇之间决出。

图为8月1日，郑钦文在比赛中。新华社记者 万象 摄

实现多项突破 中国队再添三金

据新华社巴黎7月31日电(记者刘旸 周欣 夏亮)中国游泳队终于打开在巴黎奥运会上的金牌“账户”，潘展乐在31日进行的男子100米自由泳决赛中，以46秒40打破由自己保持的世界纪录，夺得冠军，为中国泳军一扫连日阴霾。

潘展乐当天在决赛中展现出绝对统治力，出发反应时间只有0.62秒，之后一骑绝尘，没有给其他对手任何反超机会，46秒40的成绩大幅提升了他在今年多哈世锦赛上创下的46秒80的世界纪录，为中国游泳队赢得本届奥运会首金。潘展乐也是巴黎奥运会游泳赛场首位打破世界纪录的运动员。

不少中国观众挥舞着国旗，在沿途为中国选手加油鼓劲。谈到这场比赛的战术，杨家玉坦言：“一开始的战术是要跟随10公里后再加速，但教练一直相信我具备夺冠的实力，所以今天根据自己的身体状况，临场改了战术。”

据新华社巴黎8月1日电(记者林德 勃 王梦)在8月1日进行的巴黎奥运会射击男子50米步枪三姿比赛中，中国选手刘宇坤表现强势，以463.6环的成绩战胜

各路好手夺得冠军，这也是中国射击队在本届奥运会上获得的第四枚金牌。刘宇坤在近两年展现出了出色的竞技状态，尤其是进入今年，他连续两次打破世界纪录。在国际射联的各类预测中，刘宇坤也都是夺冠的最大热门之一。

男子50米步枪三姿是中国队的优势项目，在刘宇坤夺冠之前，贾占波、邱健、张常鸿等中国选手都曾在该项目上拿到过奥运会金牌。

2024年西藏自治区人工影响天气作业公告

人工影响天气工作是在各级政府领导下开展的公益性地方气象事业，是我区防灾减灾、趋利避害、保障粮食生产、保护生态环境的一项重要措施。2024年我区人工影响天气工作现已全面展开，为了确保人工影响天气作业的安全高效，现根据《中华人民共和国气象法》、国务院《人工影响天气管理条例》和《西藏自治区人工影响天气管理办法》的相关规定。特公告如下：

一、自2024年5月1日至2024年12月31日。我区拉萨市、日喀则市、山南市、昌都市、阿里地区、林芝市、那曲市全境将适时组织开展人工防雹、人工增雨(雪)、森林灭火、重大社会活动保障等人工影响天气作业，望所在各级政府做好人影作业安全宣传、教育等有关工作。广大群众应相互转告。

二、人工影响天气作业中使用的火箭弹、高炮弹属易燃易爆的危险品，作业点及周边严禁闲杂人员和牲畜进入。作业影响区内的单位或个人，若发现未爆炸弹丸和未完全爆炸弹丸碎片及火箭弹残片，为了您及他人的安全，严禁自行敲击、拆

卸、玩耍藏匿或转卖，应立即报告当地政府和公安机关，或与当地气象局、农牧局联系，以便妥善处理。

三、因人工影响天气作业导致意外事件发生，请马上向当地政府、公安机关和气象局或农牧局报告，并保护好现场，以便及时对事件进行处理。

四、对违反上述公告内容的行为，应按照有关规定追究当事人的责任，由此造成事故的一切责任自负，给国家及他人造成事故或损失的还应追究其经济和法律责任。

联系电话：西藏自治区人工影响天气领导小组办公室 0891-6331552

特此公告

西藏自治区人工影响天气领导小组办公室

2024年8月

声 明

由我公司承建的“拉萨市尼木县污水处理厂二期建设项目”于2024年7月31日通过竣工验收，该工程民工工资、机械租赁费、材料费等已全部结清，无发生任何拖欠民工工资、机械租赁费等问题，如有异议，请相关人员自本声明见报之日起30日内与我司或相关人员联系。

联系人：康力 联系电话：15213350998 特此声明

四川锦泰安程建筑工程有限公司 2024年8月2日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线：0891-6349996 6322866